Klonowanie – tworzenie genetycznych kopii



 Imię i nazwisko …………………………………………………….. 
1. Na podstawie schematu z podręcznika przedstawiającego przebieg klonowania owcy Dolly  (s. 100, 101) uzupełnij poniższą informację.
Owca Dolly miała . . . . . . . . . . .  matki. Od pierwszej pobrano . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., a od drugiej – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   pozbawioną jądra komórkowego. Następnie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . wszczepiono do macicy matki. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Pod względem genetycznym Dolly była kopią owcy, od której pobrano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Metodę, której użyto do sklonowania Dolly, nazywamy metodą . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..
2. Na podstawie tekstów źródłowych ze s. 102 podręcznika podaj po dwa argumenty za i przeciw klonowaniu człowieka. 

Argumenty za: 

.1) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Argumenty przeciw: 
.1) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Oceń, czy poniższe stwierdzenie jest prawidło​we. Użyj odpowiednich argumentów.

Klonowanie to proces tworzenia genetycznej kopii organizmu, przeprowadzany przez człowieka wyłącznie w warunkach laboratoryjnych

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
4. Podaj po jednym przykładzie zastosowania:
a) klonów DNA,

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) klonów zwierząt.

[image: image1.png]A B B.
9

@

=

B

owea Dolly m @ ”

Qé

(:t:



. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . …………………………………………………….

5. Schemat przedstawia etapy eksperymentu, 
w którego wyniku uzyskano pierwszy klon dorosłego ssaka – owcę Dolly. Przeanalizuj schemat i podaj, która z owiec: A, B czy C, przekazała Dolly swoje cechy genetyczne. Uzasadnij odpowiedź.

…………………………………………………………….
